

# 亚太知识竞争力上海第八

## 2013指数今发布 东京蝉联榜首北京第五

本报讯(记者 易蓉)《2013 亚太知识竞争力指数》今天在上海交通大学发布。今年,日本东京仍然蝉联排行榜榜首,其次是韩国蔚山和日本大阪,中国内地北京和上海排名大幅度提升挤进前十,分别位列第五和第八。

据介绍,报告已经第五期发布,

亚太知识竞争力前列位置由发达经济体(日本、澳大利亚、新西兰、以色列)垄断,演变为发达经济体与第一代新兴经济体(亚洲四小龙)和第二代新兴经济体(中国大陆)交叉分布的格局。

今年上海首次进入榜单前十,报告指出,上海的优势在于其知识密集产业优势,其IT、汽车、机械工

程、电子机械及高技术服务业每千从业人员合计达200人,高居榜首。另外,上海私人股权投资仅次于东京排名第二。但报告同时指出,上海在知识竞争力结构方面存在问题,表现在“R&D 投入总量”、“高技术服务业”及“人均初等和中等教育公共支出”等方面,其中上海每千从业

人员中高技术服务业从业人员数仅相当于东京的三分之一。

对此,报告建议,上海需强调产业技术创新中心和知识经济驱动中心城市功能,要建立强大的应用技术研发能力,在相对成熟的若干技术领域选择重点的产业化方向,加大产业技术研发力度,并形成连续的产业新

技术——新产业的良性发展过程。此外,还要建立吸引高级生产要素环境,修炼配置能力,获取相匹配的经济收益;在空间上,应高水平深度开发郊区,将上海郊区建成亚太最具竞争力的知识密集产业集聚区。

该报告由国际竞争力中心亚太分中心、上海交大安泰经济与管理学院等研究发布。指数对亚太33个地区从知识资本、区域经济产出、金融资本和知识持续性等19个经济指标进行综合评估,反映各地区将知识转化为经济价值及居民财富的能力,并以此作为参照系对比分析中国主要地区在知识竞争力方面的发展状况。

# 9月份本市CPI 同比升2.5%

本报讯(记者 鲁哲)国家统计局上海调查总队昨天公布,9月份,本市居民消费价格总水平比去年同月上升2.5%。

从八大类看,食品类价格上升4.6%,烟酒类价格下降0.1%,衣着类价格下降1.1%,家庭设备用品及

维修服务类价格上升1.3%,医疗保健和个人用品类价格下降0.9%,交通和通信类价格下降0.1%,娱乐教育文化用品及服务类价格上升1.2%,居住类价格上升4.7%。

1-9月,本市居民消费价格总水平比去年同期上升2.2%。

# 1-9月本市商品房 销售面积同比增33.4%

本报讯(记者 鲁哲)市统计局昨天公布,1-9月,本市房地产开发投资2010.21亿元,比去年同期增长20.7%,占全社会固定资产投资总额的53.5%。

商品房施工面积12832.09万平方米,与去年同期增长0.6%。其中商品住宅施工面积7772.07万平方米,下降3.5%。

商品房新开工面积1947.19

万平方米,下降8.1%。其中商品住宅新开工面积1198.72万平方米,下降3.5%。

商品房竣工面积1424.84万平方米,增长3.1%。其中商品住宅竣工面积902.89万平方米,下降10.1%。

商品房销售面积1640.6万平方米,增长33.4%。其中商品住宅销售面积1402.95万平方米,增长29.4%。

## 国台办新闻发言人上午表示

# 两岸领导人会面不需借助国际会议场合

本报讯 国台办今天上午举行例行新闻发布会。会上,有记者问,今年的APEC会议之后,有台湾舆论认为,可以由马英九参加将在北京召开的2014年APEC年会,以实现两岸领导人会面。国台办新闻发言人范丽青就此表示,台湾方面人

士参加APEC领导人非正式会议问题,应根据APEC有关谅解备忘录的规定处理。“两岸领导人会面是两岸中国人自己的事,不需要借助国际会议的场合。”

此外,今年十一黄金周期间,大陆游客赴台游总体保持了增长

的态势,其中个人游的人数首次超过了团队游。范丽青强调,《旅游法》10月1日正式实施,赴台游的团队游价格理性回归,从长远来看,这有利于保障游客和旅游企业的合法权益,促进赴台旅游整体规范有序发展。(范洁)



## 相机文化节 “曝光”老红旗

昨天,2013星光相机文化节——中外品牌老相机展览在星光摄影器材城举行。本次展览共展出莱卡系列、红旗20、哈苏、林好夫和上海58-1型等近百台难得一见的中外著名品牌老相机,其中一台红旗20相机估值达80万元。展出的全部相机将在本月20日展览结束后,由上海翰嘉拍卖有限公司在现场进行拍卖。

本报记者 郭新洋 摄影报道

今年9月30日,交警推出了50个高架道路“交通事故自行协商处理便民服务站”,不到半个月的时间里就让百余位发生事故的驾驶员享受到了便利。然而,记者昨天从警方了解到,“便民服务站”推出不久,不少便民物品不断被人“顺手牵羊”。

据了解,警方在高架道路上设置的50个“交通事故自行协商处理便民服务站”主要分布在延安、南北、内环、中环、沪闵、逸仙等高架执勤岗亭和无执勤岗亭的大型斑马线处,为驾驶员快速处理交通事故及处置车辆突发情况提供便利。这是市公安局近期推出的十项便民举措之一。

各个“便民服务站”为驾驶人提供《理赔服务单》、简易地图、交通事故定位用粉笔、交通安全宣传

## 交警呼吁“莫贪小”请给他人留方便

# 高架服务点便民物品常被“顺手牵羊”

笔、水桶等便民服务用品,一些设在交警执勤岗亭的“便民服务站”还提供灭火器、便携式车载轮胎充气泵等应急用品。但交警在工作中发现,许多便民服务站配备的便民物品频频缺失,如给车辆加水用的水桶、给事故驾驶人填写理赔单用的圆珠笔等物品被过路驾驶人随意取走的现象十分突出,有的服务点甚至被拿光。这样一来给后续需要服务的驾驶员造成诸多不便。

警方不得不为此呼吁:服务点提供的便民物品是为了给大家应急使用,如果为满足一己私利,使用后“顺

手牵羊”,后面的人就会面临不便。

其实,高架上车的基本都是有车一族,如果说真的缺那一个水桶,一支圆珠笔,肯定不至于。很多时候,还是好贪小便宜的心思作怪。有人总觉得无偿提供使用的,就等于免费物品,不拿白不拿。这也导致很多好的初衷与设想难以为继。

这种情况其实早已屡见不鲜。比如,为了方便市民雨天出行,上海地铁曾尝试为市民免费提供“爱心伞”。但很快就会出现借出的爱心伞归还率不到一半的新闻。工作人员拨打了一些乘客留下的手机号

码,结果要么“已关机”,要么是“空号”,无奈之下,先后五次增加爱心伞的投放量。

又如闵行区曾推出免费自行车租赁服务。结果一些贪小便宜的人钻空子:借了车放在家里不还,然后把借车卡拿去网点说出了故障,修好再去借车,然后再去修卡。最终,这个公益项目不得不从全免费变为“规则内的免费”,设定了“办卡预存押金、预存扣金,收取办卡工本费和年费,实行超时还车收费”等限制。

更有甚者,一些用于应急的重要设备也被人顺手牵羊。2009年成

都发生公交车爆燃事件后,上海公交行业开展了车厢“逃生锤”大检查,结果发现大多“逃生锤”已被人拿走,仅浦东巴士就先后补了2500多只。“逃生锤”补齐后,还是有少数乘客贪小便宜取回家。有的一家公交公司每个月就要丢50-60只,以至于网友们建议干脆放块砖头应急。

本报曾经报道过小读者横穿整个上海来还书的故事,孩子们的诚信有时候让人感到脸红。一个水桶,一根圆珠笔,一个小小的“逃生锤”,价值并不高,折射出的却是市民的文明素养。 首席记者 潘高峰

# 外滩隧道延安东路出口 机动车乱变道险象环生

## 路口将装电子警察遏制违法行为

本报讯(通讯员 刘子焯 记者 江跃中)外滩隧道延安东路出口处机动车乱变道的现象非常严重,导致交通混乱不堪,险象环生。对此,市公安局采纳市政协委员建议,将在路口安装电子警察,

遏制车辆违法变道行为。 据介绍,外滩隧道延安东路出口为两车道,分别通往地面和延安高架,早高峰期间,该出口处车流量聚集,交通十分拥堵。市政协委员厉震林指出,在早高

峰时期,由于通往延安高架的道路较为拥堵,排队时间较长,有些准备上高架的车辆,就先从地面车道上来,等快到高架时,再强行变道驶入高架车道。

市公安局交警部门根据厉震林的提议,派员进行实地踏勘,并决定在外滩隧道延安东路出口设置电子警察设备,用于抓拍违法变道等行为。同时,他们计划将道路出口60米至导流线的白色虚线变更为白色实线,以强化该路段禁止标线的警示作用。

# 徐汇启动“蓝雁行动” 志愿者倡导文明交通

本报讯(通讯员 王奇伟 记者 袁玮)徐家汇是本市交通最繁忙的地区之一,早高峰人流密集,机非混行、乱闯红灯现象时有发生。为倡导文明交通的和谐氛围,今天上午,徐汇区徐家汇街道首次启动“蓝雁行动”。

“蓝雁行动”改变以往的交通志

愿引导模式,招募区域单位青年志愿者装扮成卡通人物的模样,在南丹东路、天钥桥路等路口高举“珍爱生命,莫做闯王”的文明展示牌,并向路过的市民发放蓝色文明卡,卡片上标注附近文明骑车路线,通过这种独特的宣传方式来制止“中国式过马路”和“按惯例抄近道”等现象。